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ART DE B.AI_SONNEB.. Page 1.

L’histoire de la nature se divise en science de vérités sen-
sibles, et en science de vérités abstraites. La métaphysique em-
brasse tous les objets de notre connaissance. Deux métaphy-
siques : I'une de sentiment , 'autre de réflexion. Trois sortes
d’évidence.

LIVRE PREMIER.

Ou Von traite en général des différens moyens de
's'assurer de la vérité.

Caar. 1°7. — De Vévidence de raison. Page 8.

L'identité est le signe de P'évidence de raison. Exemple qui
le prouve. Fig. 1. Pl 1. Fig. a. Fig. 3. Fig. 4. Autre exemple
qui prouve que l'identité est le signe de I'évidc..2e de raison.
Fig. 5. Fig. 6.. Fig. 7.

Crar. 11. — Considérations sur la méthode exposée dans le
chapitre précédent. ' Page 26.

Comment I'identité s’apercoit dans une suite de propositions.
L'identité est sensible en arithmétique.

Crar. 111. — Application de la méthode précédente & de
nouveaux exemples. Page ag.

Ou nous connaissons F'essence véritable d'une chose, ou
nous n'en connaissons qu'une essence secondaire, ou nous
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W cn connaissons aucune essence. 11 faut s’assurer des connais~
sances qu'on 4 a cet égard. Quand on ne connait aucune es-
sence, il ne’ reste qu'a faire énumération des qualités. Nous
ue connaissons I'essence véritable ni du corps ni de’dme. Nous’
en connoissons I'essence seconde. L’essence seconde du corps
ne peut étre identique avec I'essence seconde de I'Ame. De
lessence seconde de I'dme, il s’ensuit que la réflexion n’est
(qu’une maniére de sentir. Il s’ensuit encore que 'ime est une
substance simple. Avantage de la méthode qu'on a suivie dans
les raisonnemens précédens.

Caap. 1v. — De l'é z'zicrzce de senliment. Page 36.

11 est difficile de remarquer tout ce qu’on sent. 11 est diffi-
cile de s’assurer de I'évidence de sentiment. Parce que nous
supposons ce qui n’y est pas. Parce que nous nous dégnisons
ce qui est en nous. 1l ya cependant des moyens pour s’assurer
de I'évidence de sentiment.

Caar. v.-— D’un préjugé qui ne permet pas de s’assurer de
U'évidence de sentiment. : Page 43.

Pour s'assurer de I’évidence de sentiment, il faut apprendre
a ne pas confondre I'habitude avec la nature. L'Ame acquiert
ses facultés comme ses idées. Tl faut juger des qualités que nous
croyons avoir toujours eues, par celles que nous savons avoir
acquises. Comment nous pouvons juger de ce que nous avons
acquis dés les premiers momens de notre vie.

Cuar. vi.— Exemples propres & faire voir comment on peut

s’assurer de Uévidence de sentjment. . Page 48.
PREMIERE ‘QUESTION. — Premier exemple. Idem.
SECONDE QUESTION. — Second exemple. Page 50.
TROISIEME QUESTION. — Troisiéme exemple. -~ b

AUTRES QUESTIONS. — Quatriéme exemple. 53.
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Cuap: vit. — De Uévidence de fait. | " Page 55

Comment on connait qu’il y a des corps. Ce qu'on entend
par un fait.

Cuar. viir. — De lobjet de U'évidence de fait, et comment on
doit la faire concourir avec Uévidence de raison. Page 57.

L’évidence de fait et ’évidence de raison doivent concourir
ensemble. Ce qu’on entend par phénoméne. Ce qu'on entend
par observation. Ce qu'on entend par expérience. Objet que
je me propose dans la suite de cet ouvrage.

LIVRE SECOND.

Ou l'on fait voir par des exemples comment I'évidence
de fait et I'évidence de raison concourent 3 la décou-
verte de la vénté.

Crar. 1°7.—Du mouvement et de la force qui le produit, P. 6x.

- Le mouvement est le premier phénowmeéne. Le lieu d'un
corps est une partie de I'espace. Nous ne connaissons que le
lieu relatif. Nous ne connaissons que le mouvement relatif, La
force qui est la cause du mouvement ne nous est pas connue. La
vitesse est comme I’espace parcouru dans un temps donné. Mais
nous ne connaissons ni la nature de I'espace. Ni celle du temps.
Ni celle de la mati¢re. 11 ne funt donc considérer ces choses
que par les rapports qu’elles ont entre elles et avec nous.

CHAP. 11. — Observations sur le mouvement. Page 66.
Un corps en repos persévére dans son état de repos. Un
corps mm persévére a se mouvoir uniformément et en ligne
droite. Nous ne connaissons pas Ja cause de ces phénomeénes.
Nous ne savons pas comment agit ce qu'on nomme force md-

trice.
Cuay. 111.— Des choses qui sont a considérer dans un corps
en mouvement. Page 7o.

Comment nous jugeons de la quantité de force. Comment
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nous jugeons de la vitesse. Rapport qui est entre les espaces
parcourus par deux corps. |

Crar. 1v. — De la pesanteur. | Page 73.

Attraction, cause inconnue de la pesanteur. Ce quon en-
tend par poids. Les poids sont comme les masses. Les corps
devraient donc tomber avec la méme vitesse. Mais la résis-
tance de I'air met de la différence dans la vitesse de leur chute.
Comment agit I'attraction qu ‘on observe dans toutes les par-
ues de la matnere.

Cuar. v. — De laccélération du mouvement dans la chute
- des corps. P 2 8 a - Page 77..

Espace parcouru dans la premiére seconde. Fig. 8. Suppo-
sition & ce sujet. Autre supposition. Fig. 8. Comment la pe-
santeur agit. Derniére supposition. Dans quelle Pmpor,tion
croft la force imprimée par la pesanteur. Fig. 8. Usage des
suppositions dans la recherche de Ia vérité. Loi de I'accéléra-
ration du mouvement dans la chute des corps. La somme des
espaces est égale an carré des temps. Comment on peut con-
naitre & quelle hanteur un projectile s’est élevé.

Cuar. vi. — De la balance. | . | @ Page 8.

Fig. 9. Lorsqu’un fléau se meut surson centre,, les vitesses de
chaque point sont entre elles comme les distances au centre.
La force des corps suspendus 4 ces points est-comme le pro-
duit de }a masse par la distance. Fig. 10. Cas oti il y a équi-
libre. Cas ol I'équilibre cesse. Plusieurs corps en équilibre
‘avec un seul. La force d’'un poids est en raison composée du
poids par la distance. Deux corps en équilibre pésent sur le
méme centre de gravité. Toutes les parties' d’une boule sont
en équilibre autour du méme centre. Tout le poids d’un corps
est comme réuni dans son ceitre de gravité. Direction du
centre de gravité. Fig. 11. Chute d’un corps le long d’un plan
incliné. Fig. 11. Différence entre le centre de gravité et le
centre de grandeur.
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Cuap. vi1. — Du levéer. LR - Page 89,

Les machines sont pour les bras ce qué les méthodes sont
pour Pesprit. Fig. 12. Le levier, quant au fond, est Ja méme
machine gue la balance. Les principes sont les mémes pour
I'un et Pautre. Fig. 12. Considération sur les leviers recourbés.
Fig. 14. Il y a trois sortes de leviers. Fig. 15. Fig. 16. Fig. 17.

Cuar. viir. — De la roue. : ~ Page 93.

Laroue est formée d’'une multitude de leviers qui tournent
autour d’un point d’appui. Fig. 18. La distance du poids est
a la distance de la puissance, comme le demi-diamétre de l'es-
sieu de la roue. Mais le poids s’éloigne du point d’appui 2 me~-
sure qu'il s'éléve.

Cuar. 1x. — De la poulie. - | Page 93.

- Lediamétre d'une poulie est une balance. Planche 11. Fig. 19.
~Parle moyen d’'une suite de poulies, une petite puissance sou-
tient un grand poids. Fig. 20.

Cuar. x. — Du plan incliné: ok Page g5.

Un poids sur un plan incliné est soutenu en partie par le
plan. Fig. 22. Un poids est soutenu, sur un plan incliné, par
la moindre puissance possible, lorsque la ligne de traction est
paralléle au plan. Fig. 23. La puissance doit étre au poids
comme la hauteur du plan a la longueur. Fig. 23. Vitesse
avec laquelle un corps descend d’'un plan incliné. Fig. a4.
Son mouvement s’accélére dans la ‘proportion 1,3, 5, 7.
Comment on connait I'espace qu’il doit parcourir-sur un plan
incliné, dans le méme temps qu'il tomberait de toute la hau-
teur. Qu'un corps tombe perpendicnlairmeent, ou le long
d'un plan incliné, il acquiert la méme force, toutes les fois.
qu’il tombe de la méme hauteur, : :

Caar. x1.— Du pendule. - | - Page 101.
Ut corps qui tombe le long des corps d’un cercle, les par-
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court dans le méme temps qu'il parcourrait tout le diamétre.
Fig. 25. Planche III. Un pendule fait ses vibrations dans le
méme temps qu'il parcourrait quatre diamétres du cercle dont
il est le rayon. Fig. 25. Conditions nécessaires aux vibrations
isochrones. Proportion entre la longueur du pendule et la
durée des vibrations. Fig. 26. Pour déterminer la longueur
d’un pendule, il faut connaitre le centre d’oscillation. Fig. 7.

Fig. 28 Fig. 29. Oh]et dn lwre suivant,

LIVRE TROISIEM_E.

Comment l'évidence de fait et I'évidence de raison
démpntmnt le systtme de Newton.

Cuap. 1%, — Du mouvement de projection. Page 10y.

Effet de la résistance de 'air et de la pesanteur sur un pro-
jectile poussé horizontalement. Fig. 30. Ce projectile parcourt
la diagonale d’un parallélogramme dans le méme temps qu'il
aurait parcourn un des deux cdtés. Fig. 31. En parcourant
une suite de diagonales, il décrit une courbe. Fig. 3a.

Cuar. 11. — Du changement qui arrive au mouvement, lors-
-qu’une nouvelle force est ajoutée & une premiére. P. 116.

Les forces agissent avec des directions qui conspirent on qui
se contrarient. Fig. 33. Effet des forces lorsqu’elles agissent
dans la méme direction. Effet des forces dont les directions
sont contraires. La vitesse augmente lorsque deux forces
agissent & angle droit. Fig. 33. Elle augmente encore, lorsque
les forces agissent a angle aigu. Si la seconde force fait avec la
premiére un angle obtus, la vitesse sera la méme, ou sera plus
petite. Les propositions de ce chapitre sont identiques avec
celles du chapitre précédent. La loi que suit la pesanteur, et
velle que suit un corps mu par deux forces qui font un angle,
seront identicjues avec plusieurs phénbménes. aque nons: exnli-
querons. o ' |



632 TABLE DES MATIERES

Cuar. 111. — Comment les forces centrales agissent. P. 111

Ce qu'on entend par force centrifuge, centripéte et cen-
trale. Rapport des forces centrifuges et centripétes dans un
corps mu circulairement. Fig.‘ 34. Exemple. Fig. 34. La gra-
vité ou I'attraction agit en raison directe de la quantité de ma-
ti¢re. Et en raison inverse du carré des distances. Exemple gui
rend sensible cette derniére proposition, Fig. 35, Planche IV,
Le poids d’un corps a une distance quelconque est au poids
sur la surface de la terre, comme l'unité an carré de sa dis-
tance. La vitesse avec laquelle un corps descend, est en raison
inverse du carré de sa distance. Quelle est la force centripéte
de la lune. Quelle est sa force centrifuge. Fig. 36. Comment
on connait I'orbite qu'elle déerit. Comment les observations
confirment les calculs qu'on fait'a ce sujet. Pourquoi il est dif-
ficile d’expliquer les irrégularités apparentes dela lune. Fig. 37.
Effet de I’ ttractmn du soleil sur la lune |

Cnn 1v. — Des ellipses que les planete.f décnpem P. 130.

Les ellipses s’expliquent par une suite de propositions iden-
tiques avec ce qui a déja été prouvé. Fig. 38. Partie de I'ellipse
décrite parle mouvement accéléré. Partie del'ellipse ou lemou-
vement est retardé. L’augmentation et la diminution des angles
n'est pasla seule causeqmaccélere et qm retarde le mouvement.

Cnu v.— Des aires proportionnelles aux temps Page 13a.

Fig. 38. Ce qu'on entend par le moyen vecteur, et par les
arcs qu'’il décrit. Les aires sont proportionnelles au temps.
‘Cette vérité est sensible, lorsqu une planéte se meut dans une
orbite circulaire. Preuve de cette vérité, Iorsqu une planete
se meut dans une ‘ellipse. Fig. 38. Flg 3g. Les aires ne sont
égales aux temps que dans la Suppostuon quune planéte.est
constamment dirigée vers un méme centre. Conséquences qui
résultent de cette vérité. Pourquoi une cométe ne tombe pas
dans le soleil , et pourquoi elle ne s’échappe pas de son orb;te
Fig. 40. Sa gravitation obéit aux mémes lois que la pesanteur
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auprés de la surface de la. terre. Les planctes et les cométes
doivent continuellement se rapprocher du soleil. Comment
une cométe peut tomber dans le soleil. Fig. 41. L'excentricité
des orbites des planétes est assez sensible pour étre observée.
Les révolutions sont plus courtes éproporhon que les planétes
sont plus prés du soleil.

Cuar. vi. — Du centre commun de gravité entre plusieurs
corps , tels que les planétes et le soleil. ~  Page 141.

On retrouve la balanice dans la révolution de deux corps au-
tour d'un centre commun de gravité. Fig. 42. Dans la révolu-
tion, par exemple, de la lune et de la terre autour de leur
centre commun. Et dans la révolution de ces deux planétes
autour dusoleil. Différentes situations de la lune et de la terre
pendant leur révolution autour du soleil. Fig. 43. Comment
on détermine a peu présle centre commun de gravité entre les
planétes et le soleil. !

Crar. vi1. — De la gravitation mutuelle des planétes entre
elles , et des planétes avec le soleil. Page 148.

Trrégularités que I'attraction du soleil produit dans le mou-
vement de la lune. Fig. 43. Pourquoi les irrégularités qu’elle
cauge dans les satellites de Jupiter et de Saturne ne sont pas
sensibles. Irrégularités produites dans le cours des planétés par
-leur gravitation mntuelle. )

Cnn. VIIL. —= Commem on détermine Lorbite d’une pla-
‘néte. : L3t e s et 0 Page 150,

On fait d’abord une prelmére hypothése. Que P'observation
détmlt Flg hh. Et on fait des hypothéses jusqu’a ce qu'elles
soient confirmées par les observations. Planche V.

Caar. 1x. — Du rapport des d‘mances aux temps pério-
diques. - ' Page 152.

Ilya nécessairement un ré.ppoft entre les distances et les
temps périodiques. Képler 'a découvert en observant les sa -
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tellites de Jupiter. Les planétes confirment cette observation.
Newton la démontre par sa théorie. Avec laloi que suit attrac-
tion et les deux analogles de Képler, il exphque le systéme du
mnonde,

Caar. x. — De la pesanteur des coip.r sur dw’j&‘mmés pla-
nétes. Page 155.

On est'parvenu & déterminer le poids des mémes corps sur
différentes planétes. Le poids d’un corps est plus grand ala
surface d’'une planéte qu'a toute autre distance. Fig. 45. La
masse et le diamétre d’une planéte étant connus, on peut juger
du poids des corps a sa surface. Sur la surface de Jupiter un
corps a le double du poids qu'il aurait sur notre globe.

Crar. x1. — Cénclusion des c&qu;trves précédens, Page 158.

L'univers n’est qu'une balance. Toutes les vérités possibles
se réduisent a une seule.

LIVRE QUATRIEME.

Des moyens par lesquels nous tichons de suppléer
| a I'évidence. |

Cuar. 1°". — Réflexions sur Uattraction. Page 161.

Ce serait une erreur de supposer que l'attraction suit tou-
jours la méme loi. Il faut étre en garde contre la manie de gé-
néraliser. Les Newtoniens ne sont pas tout-a-fait exempts de
reproches a cet égard. Attraction qui n’a lieu qu’au point du
contact, ou que trés-prés de ce point. Exemples de cette at-
traction. Combien I'attraction agit différemment suivant la va-
riété des circonstances. Comment , d’aprés attraction, les
Newtoniens expliquent la solidité et la fluidité. La dureté. La
mollesse. L'élasticité, la dissolution , la fermentation et I'ébul-

lition. Défauts de ces explications. Questmn vame au sujet de
I’attraction.
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Cuar. 11.— Dé la force des conjectures. - Page 170.

Utilité des conjectures. Exceés a éviter. 1l faut quelquefois
faire des conjectures pour arriver a I'évidence. Quel est le plus
faible degré de conjecture. Usage qu’on en doit faire. Second
degré de conjecture. Sur quoi il est fondé. Combien il est peu
stir. Erreurs ou il fait tomber. Comment il acquiert de la cer-
titude. Les conjectures ne sont pas des vérités ; mais elles
doivent ouvrir le chemin a la vérité. L'histoire est le véritable
champ des conjectures.

Cmae. 111, — De Vanalogie. . Page 177.

L’analogie a différens degrés de certitude. Analogie des
effets 4 ]a cause, et dela canse aux effets. Exemple ol I'analo-
gie prouve que la force se meut sur elle-méme et autour du
‘soleil. Analogies qui viennent & I’appui. Analogie qui n’est
fondée que sur des rapports de ressemblance. Analogie fondée
sur le rapport & la fin. Elle prouve que les planétes sont habi-
tées. Elle ne prouve pas de méme que les cométes le sont.
Exemple ou les différens degrés d’analogie sont rendus sen-
sibles. - :- |
LIVRE CINQUIEME.

Du concours des conjectures et de I'analogie avec I'évi-
dence de fait et Pévidence de raison, ou par quelle
suite de conjectures; d’observations, d’analogies et
de raisonnemens on a découvert le mouvement de

la terre, sa figure, son orbite, etc. Page 187*

'Combien les hommes sont portés & raisonner par préjugés.

Cnn 1°f, — Premiéres tentauves sur la figure de la
terre. | Page 188.

Comme la terre paratt immobile, elle parait une surface
plate. Comment on a jugé que sa surface est convexe dans la
direction du levant au couchant. Comment au-dessus de cette
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surface on traca une portion des tropiques, et une portion de
P’équateur, et une portion du méridien. Il fallait tracer des
routes dans les cieux avant d’en tracer sur la terre. Comiment
on jugea que la surface dela terre est convexe dans la direction
des méridiens. Idée qu’'on se fait de I'hémisphére. Comment
on imagina un autre hémisphére. L'opinion des antipodes

n’était encore qu'une conjecture, Comment on jugea que la
terre est ronde. D’ott on conclut que toutes les parties pésent
également vers le méme centre , et on comprit comment l'autre
hémisphére peut étre habité. On en fut couvaincu. Alors on
imagina la terre parfaitement sphérique. Preuve qu’ on crut en
donner. On ne raisonnait pas coméquemment.

Cuap. 1L ——Comment on est parvenu & mesurer les cieux
‘et puis la terre. Page 198

Comment on se représente le plan de I’équateur, et celui
du méridien, et eclui de I'horizon. Fig. 46. L’angle du plan
de I'horizon avec le plan de I’équateur détermine le degré de
latitude ot ’on est. Comment on mesure cet angle. Fig..46.
Comment on détermine la position des lieux par rapport au
péle, ou par rapport a I’équateur. Fig. 46. Comment on dé-
termine le degré de longitude d’un lieu.

Cuar. 111, — Comment on a déterminé les déﬁ_'éren:e;‘ sai-

sons. o Page 203.

~ Les saisons. L’échptuque L’annee Le. zoquue Différence
des saisons suivant le cours du soleil. . _ .

Crap. 1v.—Comment on explique Uindgalité des jours. P. 206.

Le jour considéré par oppositien & la nuit. Sphére droite
qui donne les jours égaux aux nuits. Sphére paralléle qui d donne
six mois de jours et six mois de nuits. Sphere ohhque qui
donne les jours mégaux Les équinoxes. Les solstices. Les co-
lures. Les jours pris pour des révolutions de 24 heures n’ont
pasexactement la méme durée. -
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Caap. v. -—Idée génémle des cercles de la sphére et de leur
 usage. | | Page a10.

. Cercles dont nous avons déja parlé. Axe de I'écliptique.
Ses pdles décrivent des cercles polaires. Les zdnes. Les cli-
mats. Les cercles de longitnde et les cercles de latitude. Le
mouvement des cieux par rapport aux révolutions diurnes,
et par rapport aux révolutions annuelles. Inclinaison de 'axe
de la terre. La précession des équinoxes. Comment on a dé-
terminé plus exactement le pdle du monde.

Crar. vi. — Comment on mesure le.r degrés d’'un méri-
dien. - A Page 215,

Les premle,res mesures de lIa terre ont été peu exactes. On.
se trompait en jugeant de ’élévation des étoiles par rapport &
I’horizon. II en fallait juger par rapport au zénith. Si la terre
est parfaitement ronde, les degrés du méridien sont égaux.
Fig. 47.Fig. 48. L’amplitude d'unarc du méridien.Comment on
détermine cette amplitude. Pour comprendre comment on me-
sure des grandeurs inaccessibles, il faut prendre pour prin-
cipe que les trois angles d'un triangle sont égaux & deux
draits. Un cbté et deux angles étant connus, on détermine le
troisiéme angle et les deux autres cdtés. Fig. 49. Comment on
mesure la largeur d’une riviére. Fig. 50. Comment, par une
suite.de triangle, on mesure un degré du méridien. Com-
ment on mesure la distance des astres qui ont une parallaxe.
Fig. 51...

CuAP. vi1. — Par quelle suite d’observations et de raisonne-
‘mens on s’est assuré du mouvement de la terre. Page 224.

Chaque planéte parait & ses habitans le centre de tous les
mouvemens célestes. Les différentes phases de la lune prouvent
qu'elle se meut autour de la terre. Les différentes phases de
Vénus prouvent qu’elle tourne autour du soleil, dans une or-
bite plus petite que celle de la terre. L’observation prouve
que l'orbite de Mars renferme celle de la terre. Elle prouve
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la méme chose de celle de Jupiter et de celle de Saturne. Rai-
sons qui prouvent que Mercure fait sa révolution autour du
soleil. Les planétes supérieures et les planétes inférieures font
leurs révolutions dans des temps inégaux. Quels seraient pour
nous les phénoménes si nous nous placions au centre de ces
révolutions. Phénoménes que nous verrions de Vénus. Fig. 55.
Fig. 56. PL. VI. Ces phénoménes prouvent que la terre se
meut autour du solell

Caap. virr. — Des rechercbes qu’on a faites sur la figure de
la terre. Page 231,

Le mouvement de rotation donne aux parties de la terre
une force centrifuge plus ou moins grande. La pesanteur est
donc moins grande sous I'équateur, et la terre est aplatie aux
pdles. Expérience qui le confirme. Figure qu’on donge en
conséquence ‘a la terre. Résultat de la théorie d’'Huyghens a
ce sujet. Résultat de la théorie de Newton. La théorie d’"Huy-
ghens est défectueuse. Celle de Newton I'est aussi. La théorie
ne saurait prouver que la terre a une figure réguliére. Faux
raisonnement qu’on fait pour défendre la théorie. Cette théo-
rie porte sur des suppositions qu’'on ne prouve pas. Mesures
qui sembleraient prouver que les degrés ne sont pas semblables
a2 méme latitude. Quand les méridiens seraient semblables, il
n’est pas prouvé qu’ils soient des ellipses. On a mesuré plusieurs
degrés du méridien pour déterminer 1'aplatissement de la
terre. Mais on a toumjours supposé i la terre une figure régu-
liére. Degrés mesurés en France; au Pérou et en Laponie ; au
cap de Bonne-Espérance, en Italie. Les doutes subsistent.

CuAr. 1X. — Principaux phénoménes expliqués par le mouve-
ment de la terre. Page 243.

Pourquoi nous voyons le ciel comme une voite surbaissée.
Pourquoi cette voiite parait tourner en 24 heures. Pourquoi
le soleil parait se mouvoir dans I'écliptique. Fig. 57. Pourquoi
il parait aller d’un tropique a I'autre. Ce qui nous donne des
saisons différentes, et des jours plus ou moins longs. Les or-
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bites des planétes coupent le plan de I'écliptique. Les planetes
dans leurs ncends et hors de leurs neeuds. Les planétes infé-
rieures paraissent toujours accompagner le soleil. Fig. 58.
Pourquoi on distingne deux mois lunaires. Différentes posi-
tions de la lune. Eclipses. Fig. 59. Fig. 60. Les éclipses servent
a déterminer les longitudes. Comment le méme jour peut étre
pris pour trois jours différens.

Cuar. x. — Idée générale du systéme dumonde.  Page 254.

Corps qui sont hors de notre systeme planétaire. Nombre
des planétes. Leurs orbites sont des ellipses. Le soleil est dans
un des foyers. Fig. 61. La ligne des absides. Les planétes se
meuvent d’occident en orient dans des plans différens. Rap-
ports de distance des planétes au soleil. Fig. 6a. Pl. VIL. Rap-

ports de grandeur. Tps de leurs révolutions. leches VIII
et IX.

Cuar. DERNIER. — Conclusion. Page 258.

SUR LA GRAMMAIRE.

DISCOURS PRELIMINAIRE. ’ i 2 Page 263.
MOTIF DES LECONS PRELIMINAIRES. ' - 292.
PRECIS DES LECONS PRELIMINAIRES. 3o1.
ART. 17, — Des différentes espéces d’idées. "~ 302.
ART. 11, — Des opérations de 'dme. -~ 312,
L’ATTENTION. _ - Idem.
LA COMPARAISON. : 313.
LE JUGEMENT,. 315.
LA REFLEXION. - 316.
L’IMAGINATION. : : - Idem.
LE BAISONNEMENT. : - B 317.
L’ENTENDEMENT. 318.
LE DESIR. ' 319.
LA VOLONTE CONSIDERER COMME FACULTE. -320.

LA PACULTE DF PENSER. - [demn.
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Axrr. 117. — Des habitudes: S " Page 3aa.
ART.. 1v. — Que l'dme est une substance différente du
. corps. : : ' - - Page 3a5.
ArTt. v. — Comment nous nous élevons a la connaissance de
Dieu. : - Page 329.
MOTI¥ DES ﬁ'ﬂmxs qu ONT t'rl& FAITES APRES LES LECONS
PRELIMIMAIRES. : . Page 335.
GRAMMAIRE. —OBIET DE GET OUVRAGE. Page 351.

Ecrwams qui ont porté la lumiére dans les livres élémen-
taires. C’est dans l'analise de la pensée qu'il faut chercher les
prmcxpes dnlangage De lanalise du discours. Premiére partie
de cette grammaire. Des élémens du discours. Seconde partie.
Pourqum ona banni de cette grammalre tous les termes tech-
niques dont on a pu se passer.

PREMIERE PARTIE.
De l'analise du discours.
Cuar. 1°F.— Du langage d’action. Page 354.

Des signes du langage d’action. Le langage d’action est une
suite de la conformation des organes. Quoiqu'il soit naturel,
on a besoin de I'apprendre. En nous donnant des signes natu-
rels, I'auteur de la nature nous a mis sur la voie pour en ima-
giner d’artificiels. Il ne faut pas confondre les signes artificiels
avec les signes arbitraires. Avec quel art on imagine dessignes
artificiels. Langage d’action des pantomimes. Deux sortes de
langag"e d’action. Avec le langage d’action chaque pensée s'ex-
prime tout & la fois et sans succession. Ce langage des idées
simultanée est seul naturel. Les idées simultanées, dans celui
qui parle , deviennent successives dans ceux qui écoutent. Les
idées successives dans ceux qui écoutent sont encore chacune
des pensées composées. Le langage d’action a Pavantage de¢ la
rapidité. Comment I'art peut en faire une méthede analitique.
Pourquoi on a commencé dans cette grammaire par observer
lelangage d’action. A quoi se réduisent tous les principes des
langues.
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Cuar. 11. — Considérations générales sur la _formation des
langues et sur leurs progrés. Page 365.

L’homme est conformé pour parler le langage des sons arti-
culés. Les mots n’ont pas été choisis arbitrairement. C’est une
erreur de croire que les noms de la langue primitive expri-
maient la nature des choses. En formant les langues, nous
n'avons fait qu'obéir & notre maniére de voir et de sentir.
Comment les lmgues en proportion avec nos idées, forment

un systéme qui est calqué sur celui denos connaissances. Quelles
larigues sont plus parfaites. Comment il s'établit une propor-
tion entre les connaissances et les langues. Toutes les langues
portent surles mémes fondemens. En quoi les langues différent.
Comment elles se perfectionnent. Connausanoes préhmmzures
4 I'analise du discours. L

Crar. 1r. — En quoi commc I’arf d Zu‘er nos. pen-
sées. , .- Page 378

Comment l’tml anallse et nous fait remarqnef dans une
sensation confuse, plusieurs sensations distinctes. L'analise des
idées de I'entendement se fait de la méme maniére. A quoi se
réduit l'art de décomposer la pensée. Nous avons jugé-et rai~
sonné avant de pouvoir remarquer que nous jugions et rai-
sonnions. Ce sont les langues qui nous fournlssent le moyen de
décomposer la pensée

Cuar. 1v. — Combien les signes artificiels sont nécessaires
pour décomposer les opérations de I’dme , et nous en don-
ner des idées distinctes.. = Pagé 38a.

. Le jugement peut étre considéré comme une perception,
ou comme une affirmation. Avec le secours des signes artifi-
ciels, les jugemens qui n'étaient que des perceptions, de-
viennent des affirmations. Comment toutes les parties d'un
raisonnement > quoique slmnltanées dans Pesprit, se déve-
loppent successivement par l¢ moyen des _signes artificiels.
Tout homme a été dans l':mpmssance de démdler ce qui se passe

vi. 4
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dans son esprit. Tout animal qui a des sensations, a la faculté
d’apercevoir des rapports.

Crar. v. — Avec quel méthode on doit employer les signes ar-
tificiels, pour se ﬁure des idées distinctes de toutc es-
pece. ' Page 387.

L’analise des objets qui sont hors de nous ne peut se faire
qu'avec des signes artificiels. Cette analise est assujettie 2 un
ordre. On découvrira cet ordre, si on considére I'objet que se
fait I'analise. La nature indique cet ordre. Elle nous a donné
des sens qui décomposent les objets, sans aucun art de notre
part. Pour les décomposer avec art, 'ordre de I'analise doit
étre celui de la génération des idées. L'ordre de la génération
des idées est de 'individu au genre, et du genre aux espéces.
Cet ordre est fondé sur la nature des choses. La méthode qui.
suit Pordre de la génération des idées, est I'unique pour ana-
liser les choses, et pour acquérir de vraies connaissances. Il y
a deux méthodes; 1'une pour parler aux personnes instruites,
et I'antre pour parler aux personnes que I'on instruit. Avan-
tage de la méthode d'instruction,

CuAr. vi.— Les langues considérées comme autant de mé-
thodes analitiques. : Page 398.

- C'est comme méthodes analitigues qu’il faut considérer les
langues. Comment les langues sont des méthodes analitiques
plus ou moins parfaites. C’est & leur insu que les hommes en
formant les Jangues ont snivi une méthode analitique, Cette
méthode a des régles communes a toutes les langues, et des
régles particuliéres a chacune: Objet de la grammaire.

Crar. vil.— Comment le langage d’action décompose lu
pensée. Page f04.

Comment la pensée de celui qui parle le langage d’action,
se décompose aux yeux de ceux qui lobservent. Comment il
apprend a la décomposer lui-méme. Idées distinctes qu’offre
cette décomposmon.
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Cuar. viir. — Comment les langues, dans les commencemens,
analisent la pensée. Page 406.

Précautions & prendre pour ne pas se perdre dans des con-
jectures peu vraisemblables. Les accens ont été les premiers
noms. Comment les organés des sens ont été nommés. Comment
les objets sensibles ont ét¢ nommés. Les langues ont été long-
temps fort bornées. Elles n ’étaient, dans P'origine, qu'un sup~-
plément au langage d’action. Comment elles ont pu faire de
nouveaux progreés. Les noms des personnes. Les noros adjec-
tifs. Les prépositions. Comment les opérations de I'entende-
ment ont pu étre nommées. Comment les hommes sont parve-
nus 2 avoir un verbe, et & prononcer des propositions. Lors-
que les hommes commencent a faire des propositions, ils ne
savent pas toujours déméler toutes les idées qu’elles renferment.

On a été long-temps avant de pouvoir exprimer, dans des pro-
positions, toutes les vues de l'esprit.

Caar. 1x. — Comment se fait l’analwe de la pensée dans les
langues formées et perfectionnées.. Page 418.

Pensée-de Racine apportée pour exemple. Toutes les parties
de cette pensée s'offraient a la fois & I'esprit de Racine. Fond
de cette pensée. Les parties principales de cette pensée se dis-
tinguent dans trois alinéas. Quelquefois on renferme plusieurs
pensées dans un alinéa, et on les distingue senlement par des
points. Dans le discours prononcé, les repos de la voix tiennent

lien d’almeas et de points. Les repos, marqués par des points,
ne sont pas tous égaux. Comment toutes les parties d’un grand
ouvrage. se developpent avec la méme méthode que les parties
d’'une pensée peu composée. Une analise mal faite met du dé-
sordre et de I'obscurité dans le discours. Comment Racine dé-
veloppe les trois principales parties de sa pensée. Comment il
distingue les parties dans lesquelles il les snhdxvnse



044 TABLE DES MATIERES

Cuar. x.— Comment le discours se décompose en proposi-
tions principales , subordonnées, incidentes, en phrases et
en périodes. Page 42a6.

Tout jugement , exprimé avec des mots, est une proposi-
tion. Trois espéces de propositions. Caractére des propositions
principales. Caractére des propositions subordonnées. Carac-
tére des propositions incidentes. Les propositions subordon-
nées peuvent avoir deux places dans le discours, et les propo-
sitions incidentes n’en ont qu'une. Ce qu’on entend par période.
Ce qu'on entend par phrase. Ellipse ou phrases elliptiques.
Phrases principales qui concourent au développement d'une
autre. 11y a des cas ou plusieurs propositions sont, & notre
choix , une période ou une phrase. -

CuAP. x1.— Analise de la pmpo:ition. | o Page 433._

Toute proposition est composée de trois termes. Proposi-
tion simple. Proposition composée. Un jugement est toujours
simple. Une proposition peut étre composée dansle sujet, dans
Pattribut ou dans tous deux. De quelque maniére que le sujet
et attribut soient exprimés , une proposition estsimple, sielle
est I'expression d’un jugement unique. | -

Cuar. x11. — Analise des termes de la pmposztzon Page 437.

TIdées qu'on se fait du sujet, de l'attnbut et dn verbe. Nous
ne donnons des noms qu’aux choses qui existent dans la na-
ture ou dans notre espnt Noms propres. Noms généraux.
Tous ces noms sont compris sous la dénomination de substan-
tifs. Le sujet d’une proposition est toujours un nom substantif.
En quoi le substantif et Padjectif différent. Les adjectifs modi-
fient, en déterminant le sujet, ou en le développant On'ya,
en général, que ‘deux sortes d’accessoires et deux sortes d’ad-
jectifs. Les accessoires peuvent s'exprimer par un substantif
précédé d’une préposition. Différentes maniéres dont le sujet
d'une proposition peut 4tre exprimé. Différentes maniéres
dont on exprime lattribut d’une proposition, lorsque cet
attribut est un substantif. Le substantif qui est attribut ne
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saurait étre un terme moins général que le substantif qui est
sujet. Différentes maniéres d’exprimer l'attribut d’une propo-
sition, lorsque cet attribut est un adjectif.

Caar. x111. — Continuation de la méme matiére ou analise

du verbe. | Page 445.

Le propre du verbe est d’exprlmer la coexistence de 1’at-
tribut avec le spjet.. Les élémens du discours se réduisent &
quatre espéces de mots. Verbes adjectifs. Verbes substantifs.
Il ne faut pas confondre le verbe substantif avec le verbe étre
pris dans le sens d'ezister. Les verbes expriment avec diffé-
_ rens rapports. Le rapport du verbe & I’objet est marqué par la
place. Les autres rapports se marquent par des prépositions.
Les ellipses sont fréquentes dans toutes les langues. De tous
les accessoires du verbe, les uns appartiennent au verbe subs-
tantif étre, les autres appartiennent plus particuliérement aux
adjectifs dont on a fait des verbes. Le discours réduit a ses
vrais élémens.

Crar. x1v.— De quelgues expressions qu ‘on a mises parmi les
éléemens du dwcours, et qui, simples en apparence , sont,

dans le vrai, des expressions composees équivalentes ¢
plusieurs élémens. ' : - Page 453.

Mots qui ne doivent pas étre mis parm1 les élémens du dis-
cours. L’adverbe Le pronom. La conjonction.

SECONDE PARTIE.
Des élémens du discours. o Page 458.

Prmcxpes qui ont été prouvés dans la ‘premiére parhe de
cet ouvrage. Objet de la seconde partie.

Crar. 1°%, — Des roms substantifs. Page 459.

Ce que I'on entend par le mot substance. Substantif vient de
substance. 1l se dit proprement des noms de substance. Il se
dit, par extension ,des noms de gualités. Deux sortes de subs-
tantifs. Les substantifs, plus ou moins généraux, font diffé-
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rentes classes des objets. Fondement de la distinction des
classes. En multipliant trop les classes, on confondrait tout.
Reégle a suivre pour éviter cet inconvénient.

Cuap. 11. — Des adjectifs. Page 464

Quelle est la nature des noms adjectifs qui développent ou
qui expliquent une idée. Quelle est la nature des adjectifs qui
déterminent une idée. Adjectifs absolus et adjectifs relatifs.
Dans notre esprit, toutes les qualités des choses sont relatives.
Iln’yapoint derégle générale pourlaformation dessubstantifs et
des adjectifs. I1 y a des adjectifs qu’'on emploie comme substan-
tifs, et il y a des substantifs qu’on emploie adjectivement.

Cuar. 111.— Des nombrg.r.' Page 469.

Nombre singulier ; nombre pluriel. Les noms propres n’ont
point de nombre pluriel. Niles noms de métaux. Autres noms
qui n’ont pas les déux nombres. Marque du nombre pluriel. 11
y a des langues qui ont un duel. L’adjectif se met an méme
nombre que le substantif,

Caar. 1v. — Des genres. ~ Page 471.

Etymologie du mot genre. Fondement de la distinction des
noms en deux genres. Comment on a souvent oublié ce qui 2
servi de fondement a Ia distinction des deux genres. Comment
les deux genres ont été distingués par la terminaison des noms.
‘Terminaison masculine, terminaison f¢minine. Les noms subs-
tantifs ne sont, en général, que d'un genre. Quelques-uns
sont des deux. Les adjectifs sont toujours des deux genres.
Marque du genre féminin dans_les adjectifs. Variations qu'on
remarque dans la terminaison féminine. Des avantages des
genres.

CHAP. v. — Obfervatmns sur la maniere dont on accorde,
en genre et en nombre , lcs ‘adjectifs avec les substan-

téf:i‘. . Page [} 7 5

Adjectif qu’on met au singulier, quoiqu’il se rapporte &
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deux substantifs. Adjectif qu'on met au pluriel, quoiqu'il pa-
raisse devoir se rapporter i un substantif singulier. Les adjec-
tifs n’ont point de genres, lorsqu'ils se rapportent a des subs-
tantifs de genres différens. Ils n’ont point de genres, lorsqu’ils
se rapportent 2 une idée qui n’a point de nom.

CaaP. V1. — Du verbe. Pag‘e 478.

l"‘tymologxe R L S—— - que nous avons
A faive sur les verbes sont communes aux verbes substantifs et
aux verbes adjectifs. On distingue dans les verhes les per-
sonnes , les temps, les modea

Caap. vi1. — Des noms des personnes considérés comme sujets
d’une proposition. ; : Page 480.

Noms de la premiére et de la seconde personne. Usage de
tu-et vous. Les noms de la premiére et de la seconde personne
sont de vrais substantifs. Les noms de la troisiéme personne
sont différens suivant les genres. Origine de i, elle, ce sont
de vrais adjectifs. Pourquoi on les a pris pour des noms mis
a la place d'un autre. On, ainsi que Zon , nom de la trons:emef .
personne, est un substantnf Usage qu on do:t fmre d’on,
et de Zon

Cuar. virr. — Des temps. . Page 483.

Chaque forme du verbe ajoute quelque accessoire a l'idée
principale dont il est le signe. Trois époques d’aprés lesquelles
on détermine le présent, le passé et le futur. Les époques aux-
quelles se rapportent les formes du passé, pourront étre dé-
terminées. Il en est de méme des époque‘s auxquelles se rap-
portent les formes du futur. Il n’y a qu'un présent dans les
verbes. Il y a dans les verbes des passés plus ou muins passés,
ct des futurs plus ou moins futurs. Différentes espéces du
passé. Forme de passé que quelques grammairiens proposent,
‘et que l'usage n’autorise pas. Différentes espéces de futurs.
Formes de futurs que quelques grammalrlens proposent, et
qu’on ne peut admettre.
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Cuar. 1x. — Des n'éodes AN - Page 492.

Mode indicatif. Impératif, Mode condmonnel Suh]oncuf

L’infinitif est un nom substantif. Les participes sont des adjec-

tifs. L’infinitif avoir, joint 4 un participe, est un nom subs-
tantif. |

Crar. x. = Des conjugaisom Page 5o1.

Comment on a dlstmgué quatre conjugaisons. En considé-
rant les verbes par rapport aux conjugaisons, on en dxstmguc-
de trois espéces. Verbes auxiliaires. La distinction des verbes
actifs, passifs et neutres, ne doit pas étre admise dans notre
langue. Ni celle des verbes réfléchis, réciproques et imperson-
nels. Fausses denommatmns qu'on a données aux temps des
verbes. Moyens dy suppléer. -

Caar. x1. — Des jbrmcs composées avec les auziliaires étre
- Ou AVOIr. - = - Page 508.

Le verbe étre entre dans les formes composées qui ex-
priment I’état du sujet, et le verbe avoir entre dans les formes
composées qui expriment P'action. Exceptmn a cette reégle.
Confirmation de cette régle. Formes composées ou 'on n’em-
ploie jamais que le verbe avoir.

CraAr. xi1. — Qbservations sur les tenips. | Page 511 .

Eii:ension ‘que nous donnons au temps présent. Pourquoi
la forme dn présent a été chmsle pour exprimer les vérités
nécessaires, Comment on emploxe les formes des temps les
unes pour les autres.

Cmar. x111. — Des prépontwns. SRCEERE Page 513.

On pourral.t dnatmguer deux sortes de prépositions. On ne
doit pas distinguer. les prépositions en simples et composées.
Comment les mémes prépositions sont _gmpioyées dans des.
cas différens. Différentes prépositions ne sont jamais employées
dans des cas absolument semblables. Prépositions cui s'em-
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ploient avec ellipse. Aprés avoir servi pour exprimer des
‘rapports entre des objets sensibles, les prépositions ont été
employées pour exprimer ‘des rapports entre les idées abs-
traites. Quelquefois les derniéres acceptions d'une préposition |
ressemblent fort pen aux premiéres. Premier usage de la pré-
position a. Par quelle analogie elle a passé & un second. A un
troisiéme. A un quatriéme. A un cinquiéme. A. un sixiéme: A
un septiéme. A un huiti¢me. Quelles sont les premiéres accep-
tions de la préposition de , et par quelle analogie elle passe 4
d’autres. Comment elle exprime les rapports d’appartenance.
Ceux de dépendance. En quoi différent des hommes des plus -
savans, et des hommes les plus savans. 11 y a ellipse lorsque
a et de se construisent ensemble. Ces deux prépositions pa~
raissent quelguefois pouvoir s’employer 1’'une pour l'autre.
L'ellipse peut empécher d’apercevoir I'espéce de rapport
quexprimela préposition de. Acception de la préposition daxs.
~ En quoi elle différe de la préposition &. En quoi er différe de
dans. En exprime des accessoires tout différens de ceux des
prépositions de, & et dans. Premiéres acceptmns dela pnépos:-
tion par. Autres acceptions, -

(,m\p X1V. -—-Del’aﬂw!c. , -IPdge5.z'4'

Berbeaton qui ont les premiers coimu la nature de Particle.
On nomme article 'adjectif e, lz. Changement qui arrive &
l'article. L’article est un adjectif qui détermine un nom, soit
parce qu’il le fait prendre dans toute son étendue, soit parce
qu'il concourt a le restreindre. L'article se supprime, lorsque
les noms sont détermmés par dautres ad;ectxfs qui les pré-
cédent. Il ne se supprime pas, lorsque le substantif ne fait
qu’une seule idée avec I'adjectif qui le préceéde. Proverbe ou
il est supprimé. Quand les noms propres prennent l’article,
il faut ;de deux choses une, ou qu’ils soient employés comme
noms généraux, ou qu’il y ait ellipse. L'article avec les noms
des métaux. Usage de l'article devant les noms de ville, de
royaume, de province. Usage de P’article avec les noms des
quatre parties delaterre. Aveclesnoms de quelques royaumes.
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Avec les noms des astres. Avec les noms de riviére et de mer.
L’article modifie toujours un substantif. Dans quel cas on ré-
pete Particle devant plusieurs adjectifs. Reégle générale pour
l'usage de Particle. L'article n'est pas ubsolument nécessaire.

Crar. xv.— Des pronoms. | ‘Page 534.

- Comment les adjectifs i/, elle, le, la, sont devenus des
pronoms. Quelle est 'expression des pronoms. ¥ et en doivent
étre mis parmi les pronoms. Oz ou Jor n’ést pas un pronom.
Les termes figurés ne sont pas des pronoms.

Cn AP, xV1. — De Uemplo: des noms des personnes. Page 537

Comment on emploie les noms de la premiére personne.
Comment on eémploie les noms de la seconde personne. Em-
ploi des noms de la troisiéme personne, il, le, la et elle,
lorsque celui-ci est sujet d’une proposition. Ces pronoms
doivent éveiller la méme idée que les noms dont ils prennent
la place. Z/ a toujours la méme acception , méme avec les
verbes qui n’ont ni premiére, ni seconde personne. Emploi
de lui ,"d’euz et d’elle, lorsque celui-ci est précédé d’une pré-
position. Quelle est, dans le discours, la place du pronom
euz. Quelle est la place de lui. Quelle est la place de leur. Em-
ploi de se et de soi. Lui et elle employés pour se et soi. Em-
ploi du pronom y Du pronom en. D’on et ’on. Quand une
femme doit dire je le suis oun je la suis. Autre question sur le
pronom le.

Cuap. xvir. — Des adjectifs pés.res.r;'ﬁ'. | | ' Page 546.

Ce qu'on entend par adjectifs possessifs. Les uns s’emploient
sans article, les autres avec l'article. Mon , ton, son, s’em-
ploient quelquefois avec les noms féminins. Quand on sup-
prime ces adjectifs. Les adjectifs possessifs de la troisiéme per-
sonne ne s’emploient pas indifféremment pour les personnes
et pour les choses. Régle a ce sujet. En-quoi différe , ce tableau
n ses beautés , de ce tableau a des beautés. Difficulté sur les
adjectifs ses et leurs. ‘
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Caar. xvitr. — Des adjectifs démonstratifs. Page 552.

Ce qu_’on entend par adjectifs démqmtrazif.'r. De ce nombre
sont ci et /a. Ci et l& ajoutés & ce. Ce avec le verbe étre. Ce-
lui, celle. Celui-ci, celui-l4.

Cuap. x1x. — Des adfccz{/.'c conjonctifs. Page 555.

Quelle est lanature des adjectifs conjonctifs qui, lequel , etc.
Souvent les adjectifs conjonctifs déterminent des noms qui
n’ont point été exprimés. Des adjectifs quoi et 0. Des adjec-
tifs quel et quelle.

Caar. xx. — De U'emploi des aa!iectg'& cam'ancty.'f. Page 55g.

Les adjectifs conjonctifs ne peuvent se rapporter qu’a des
noms pris déterminément. Tous les conjonctifs se disent-ils i in-
différemment des personnes et des choses ? Distinection a faire
& ce sujet. Quel conjonctif on doit préférer pour exprimer le
sujet de la ‘proposition incidente. Pour exprimer Pobjet du
verbe. Pour exprimer le rapport qui serait indiqué par la pré-
position de. Quel conjonctif on doit employer avec la prépo-
sition &. Emploi du conjonctif guo: avec les prépositions & ou
de. Que employé pour.c qui et pour dont. Oir et d’o ne se
disent que des choses. Emploi des:conjonctifs avec toute autre
préposition qu'é et de. Il n'est pas nécessaire de s'arréter
long-temps sur les régles de grammaire. Question.

Cuap. xx1. — De.f partcczpes du pre.rent o | Page 565.

Les participes du présent ne sont susceptlbles ni de genre,
ni de nombre. Comment d’adjectifs les participes du présent
deviennent substantifs. Analise de ces participes employés soit
comme substantifs, soit comme adjectifs. Eqmvoque a laquelle
ils donnent lieu, et qu’il faut éviter.

Cuar. xx11. — Des participes du passé. | Page 569

- Les participes du passé sont adjectifs, ou substantifs, sui-
vant la maniére dont on les emploie. Quelle est la nature des
participes substantifs. Comment on emploie les participes ad-
jectifs, lorsqu’ils se construisent avec le verbe étre. Comment
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s’emploient les participes adjectifs, lorsqu’ils sont suivis d'un
verbe ou d’un adjectif. Premiérement, lorsqu’ils sont suivis
d’un verbe. En second lieu, lorsq'u ils sont suivis d’un adjectif.

Caap. xx111. — Des conjonctions. : Page 578.

Différentes espéces de conjonctions. De la conjonction gue.

CuAP, xx1V. — Des adverbes. Page 580.

Ce qu'on entend par adverbe. Adverbe de qualité. Adverbe
de quantité. Noms qu’il ne faut pas confondre avec les ad-

verbes.
CHaPr. xXV. —Dea' tnterjections. | Page 583.

Les interjections sont des expresslons équivalentes a des
phrases. entiéres.

CHaP. xxVI. ——Delasyvzta.te o . Page 584.

Objet de la syntaxe. Comment se marquen* ‘es rapports
entre les mots. Arrangement des mots dans une proposition
simple. Arrangement des mots dans une proposition composée.
Quelle est la place de I'objet. Place des noms des personnes,
lorsqu'ils sont ’objet du verbe, ouleterme. Place des adjectifs

conjonctifs. Le sujet peut quelquefois suivre le verbe. Les pro-
 positions subordonnées ont plusieurs places dans le discours.
Les moyens et les circonstances ont différentes places dans le
discours. Un nom précédé d'une préposmon, s'il est I'acces-
soire dun adjectif ne peut étre transposé. Il peut I'dtre, 'il est
laocessmre d’un substantif. Différence entre syntaxe et cons-
‘truction.’

ICnu_._nv_n.-—-f.Des'cdn;wazbm_.“I S ?#ge 593

Construction directe, construction renversée ou inversion.
Les constructions directes ou renversées sont également natu-
relles. L’ordre direct, I’ordre renversé ne sont point dans I’es-
prit : ils ne sont que dans le discours. Exemple qui fait voir un
des principaux uvantages de I'ordre renversé.
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